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เรียน  บรรณาธิการขาวหนา 1/ ขาวการเมือง                       รวม  4 หนา 
 
 

ผลสํารวจเรื่อง  
ประเทศไทยกับการปฏิรปู 

 
ประชาชน 79% ชี้ประเทศไทยจําเปนตองปฏิรูป   41% บอกการปฏิรูปตองเริ่มท่ีดานการเมืองการ
ปกครอง  75% อยากใหปฏิรูปเรื่องความศักด์ิสิทธิ์เด็ดขาดของกฎหมายมากท่ีสุด และ  
40% เชื่อภาคประชาชน คือกลไกสําคัญท่ีสุดในการกําหนดความสําเร็จของการปฏิรูป  
 
 ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) เปดเผยผลสํารวจความคิดเห็นประชาชนครอบคลุม 75 
จังหวัดจากทุกภูมิภาคท่ัวประเทศ จํานวน 631  คน ในหัวขอ “ประเทศไทยกับการปฏิรูป” พบวา 
 

 ประชาชนรอยละ 79.3 เห็นวาในเวลานี้ประเทศไทยจําเปนจะตองมีการปฏิรูปดานตางๆ ขณะท่ีรอยละ 20.7 
เห็นวายังไมจําเปนตองปฏิรูป  เม่ือถามตอวาหากจําเปนตองปฏิรูป การปฏิรูปตองเร่ิมตนอยางจริงจังในดานใดกอน  
รอยละ 41.0  เห็นวาควรปฏิรูปดานการเมือง/การปกครองกอน  รองลงมารอยละ 22.8 เห็นวาควรปฏิรูปดาน
เศรษฐกิจ  และรอยละ 20.6 เห็นวาควรปฏิรูปดานกฎหมาย   
 

สําหรับเร่ืองท่ีประชาชนอยากใหมีการปฏิรูปมากท่ีสุดคือ เร่ืองความศักดิ์สิทธ์ิเด็ดขาดของกฎหมาย (รอยละ 
75.4 ) รองลงมาเปนเร่ืองการซ้ือเสียงเลือกต้ัง (รอยละ 67.4)  และเร่ืองคดีคอรรัปช่ันตองไมมีอายุความ (รอยละ 
67.0)   สวนประเด็นการปฏิรูปวงการตํารวจมีประชาชนรอยละ 32.0 ท่ีตองการใหมีการปฏิรูป เชนเดียวกับประเดน็
ผูวาราชการจังหวัดตองมาจากการเลือกต้ังท่ีประชาชนรอยละ 31.9 ท่ีตองการใหมีการปฏิรูป 
 

 สุดทายเม่ือถามวา ภาคสวนใดคือกลไกสําคัญในการกําหนดความสําเร็จของการปฏิรูป รอยละ 39.6 บอกวา 
ภาคประชาชน  รองลงมารอยละ 24.1 คือ ผูนําประเทศ  และรอยละ 17.6 คือ ภาคนักการเมือง  ขณะท่ี กองทัพ     
ภาคนักวิชาการ  และภาคธุรกิจมีประชาชนเพียงรอยละ 7.0 รอยละ 6.0 และรอยละ 3.0 ตามลําดับท่ีเห็นวาจะเปน
กลไกสําคัญในการกําหนดความสําเร็จของการปฏิรูป 
 
รายละเอียดดังตอไปนี ้
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1. เวลานี้ประเทศไทยจําเปนตองปฏิรูปดานตางๆ หรือไม  
       รอยละ   79.3 เห็นวา “จําเปนตองปฏิรูป”   
  รอยละ   20.7 เห็นวา “ไมจําเปนตองปฏิรูป”     
 
2. หากตองปฏิรูป  การปฏิรูปตองเริ่มตนอยางจริงจังในดานใดมากท่ีสุดกอน   
  รอยละ   41.0 การเมือง/การปกครอง     
  รอยละ   22.8 เศรษฐกิจ    
      รอยละ   20.6 กฎหมาย  
  รอยละ   13.5 สังคม     
  รอยละ    2.1 อ่ืนๆ คือ  การศึกษา  ศีลธรรม  จิตสํานึก 
 
3. หากตองปฏิรูป  อยากใหมีการปฏิรูปเร่ืองใดมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก   
  รอยละ   75.4 ความศักดิ์สิทธ์ิเด็ดขาดของกฎหมาย  
  รอยละ   67.4 การซ้ือเสียงเลือกตั้ง 
  รอยละ   67.0 คดีคอรรัปชั่นตองไมมีอายุความ     
  รอยละ 32.0 ปฏิรูปวงการตํารวจ   
  รอยละ   31.9 ผูวาราชการจังหวัดตองมาจากการเลือกต้ัง     
  รอยละ 16.6 ปฏิรูปส่ือมวลชน  
  รอยละ  2.9 อ่ืนๆ เชน วินยัของคนไทย  ความคิด การศกึษา คุณธรรม  
 
4. ภาคสวนใดคือกลไกสําคญัท่ีสุดในการกําหนดความสําเร็จของการปฏิรูป  
  รอยละ   39.6 ภาคประชาชน   
   รอยละ   24.1 ผูนําประเทศ  
  รอยละ   17.6 ภาคนักการเมือง   
  รอยละ     7.0 กองทัพ      
  รอยละ     6.0 ภาคนักวิชาการ     
  รอยละ     3.0 ภาคธุรกิจ      
  รอยละ     2.7 อ่ืนๆ ขาราชการ  ทุกภาคสวน  
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รายละเอียดในการสํารวจ 
 
วัตถุประสงคในการสํารวจ 

เพื่อสะทอนความคิดเห็นของประชาชนวาในเวลานี้ประเทศไทยควรตองปฏิรูปหรือไม  และถาหากจะมี
การปฏิรูป  ควรจะปฏิรูปเร่ืองอะไรบาง  และใครคือผูมีบทบาทสําคัญในการกําหนดความสําเร็จของการปฏิรูป 

 
ระเบียบวิธีการสํารวจ 

การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปข้ึนไป ท่ีอาศัยอยูในภูมิภาคตางๆ ท่ัวประเทศ โดย
การสุมตัวอยางแบบงาย (Simple random sampling) และใชวิธีเก็บขอมูลดวยการสัมภาษณทางโทรศัพท ไดกลุม
ตัวอยางท้ังส้ิน 631 คน เปนเพศชายรอยละ 49.8 และเพศหญิงรอยละ 50.2 

 
 ความคลาดเคล่ือน (Margin of Error) 

 ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคล่ือน  ± 4% ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% 
 
วิธีการรวบรวมขอมูล  

ใชการสัมภาษณทางโทรศัพท ดวยแบบสอบถามท่ีมีโครงสรางแนนอน ประกอบดวยขอคําถามแบบ
เลือกตอบ (Check List Nominal) จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณ
กอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

 
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล  :  12 - 14  ธันวาคม 2556 
 
วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ        :  15 ธันวาคม 2556 
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ขอมูลประชากรศาสตรของกลุมตัวอยาง 
 

 จํานวน (คน)  รอยละ 

เพศ    
 ชาย 314 49.8 
 หญิง 317 50.2 

รวม 631 100.0 

อายุ    
 18 – 25  ป 75 11.9 
 26 – 35  ป  139 22.0 
 36 – 45  ป 158 25.0 
 46 – 55  ป 170 26.9 
 56  ปข้ึนไป 89 14.2 

รวม 631 100.0 

การศึกษา   
 ตํ่ากวาปริญญาตรี 407 64.5 
 ปริญญาตรี 173 27.4 
 สูงกวาปริญญาตรี 51 8.1 

รวม 631 100.0 

อาชีพ   
      ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 84 13.3 
      พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 121 19.2 
      คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 157 24.9 
            รับจางท่ัวไป 94 14.9 
 พอบาน แมบาน เกษยีณอาย ุ 59 9.4 
      นักศึกษา 31 4.9 
      เกษตรกร 78 12.4 
      อ่ืนๆ อาทิ  อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 7 1.0 

รวม 631 100.0 

 
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 มือถือ 084 - 699 - 0580 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th 
Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 


